GOVERNODOESTADO DO ESPIRITO SANTO
COMPANHIA DE TRANSPORTES URBANOS DA GRANDE VITORIA

E

CONCURSO PUBLICO

CARGO 3:

Analista em Transportes * Ocupacao: Analista Contabil

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se os seus dados pessoais e se os dados identificadores de seu cargo
transcritos acima coincidem com o que esta registrado em sua folha de respostas. Confiratambémo
seu cargo e o seu nome em cada pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifigue se
este caderno contém a quantidade de itens indicada em sua folha de respostas, correspondentes as
provas objetivas. Caso o caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito, ou haja divergéncia quanto aos
seus dados pessoais ou quanto aos dados identificadores de seu cargo, solicite ao fiscal de sala mais
préximo que tome as providéncias cabiveis, pois néo serdo aceitas reclamaces posteriores nesse sentido.

2 Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagdo, escreva, no espacgo apropriado da
folha de respostas, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

A civilizagao néao suprime a barbarie, aperfeicoa-a.
3 NaB&ose comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao de fiscal de sala.

4 Na duracgao das provas, esta incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera feita no decorrer das
provas — € ao preenchimento da folha de respostas.

5 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-the a sua folha de respostas e deixe o
local de provas.

6 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagtes constantes em edital, no presente caderno ou na folha
de respostas podera implicar a anulago das suas provas.
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OBSERVAGCOES

«  Nao serfo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido em edital.

«  informagdes adicionais: telefone 0{(XX) 61 3448-0100; Internet—www.cespe.unb.br.

+  E permitida areproducéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.
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+  De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento vélido para a corregfio das suas respostas.

+ Nos itens que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contréario, considere que: todos
0s programas mencionados estdo em configuragdo-padrao, em portugués; o mouse esta configurado para pessoas destras; expressoes
como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse; teclar corresponde a operagdo de
pressionar uma tecla e, rapidamente, libera-la, acionando-a apenas uma vez. Considere também que nfo ha restrigdes de protegdo, de
funcionamento e de uso em relagfio aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

1 Eu sempre disse que John Maynard Keynes vivera
enquanto o mundo precisar dele. O que o mundo decidiu,
30 anos atrés, foi que nfo precisava mais de Keynes:
+ o sistema de mercado se autocorrigia automaticamente;
o keynesianismo s6 levava a inflagéo.
A grandeza de Keynes, e, na verdade, a sua
7 singularidade como economista, & o fato de ele ter sido mais
do que um economista. Além de ser um brilhante tedrico e
um grande administrador, ele foi o inico poeta da natureza
70 humana na area da economia. Ele tentou colocar a sua
poesia a servigo da ciéncia e das politicas de governo. Mas
tal proposta nfio se adequava bem a realidade, conforme ele
12 proprio reconheceu em parte. A parte poética e a cientifica
da sua teoria eram discordantes. Assim, a poesia foi
extirpada, e, com isso, a sua ciéncia também veio abaixo.
16 De acordo com os teoricos, ele nunca conseguiu demonstrar
por que agentes racionais deveriam desprezar negocios que
os beneficiariam.
19 Assim que a ciéncia de Keynes se foi, restou pouco
ou nada das politicas keynesianas: tudo o que € necessario
4 economia ¢ um sistema bancério central, cujos principios

22 sdo bem anteriores & economia de Keynes.

Robert Skidelsky. O retorno de Keynes. Internet
<noticias.uol.com.br> (com adaptagdes).

Julgue os itens a seguir, relativos a interpretaco e aos aspectos

linguisticos do texto acima.

1 Depreende-se do texto que, da perspectiva dos tedricos
referidos na linha 16, agentes racionais ndo desprezam

negoécios que os beneficiam.

2 Daperspectiva do “eu” do texto, o pensamento keynesiano

continua vivo.

3 Em “A grandeza de Keynes, e, na verdade, a sua
singularidade como economista, é o fato de ele ter sido mais
do que um economista” (£.6-8), a substituigdo de “€” por
sdo ¢ a supressdo das virgulas contidas no periodo

resultariam em uma construgdo gramaticalmente correta.

4 No texto, “extirpada” ({.15) ¢ sinénimo de exaurida.
De acordo com o texto, a exaustdo da poesia que havia na

teoria de Keynes levou & exaustio da sua ciéncia.
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Entrevistador: Segundo seu livro, a “storytelling”
(narragdo de historias) passou a ser adotada do marketing de
produtos & comunicag¢éo politica. Por que a politica hoje se volta
para a emoc¢do mais do que para o intelecto ou a razdo?

Christian Salmon: Apresentadas sob a forma de um
enredo facil de compreender, as implicagSes da politicamobilizam
emogdes como o medo, a soliddo, a necessidade de protegdo. Os
cidadios sdo jogados em um universo narrativo (a cruzada contra
o eixo do Mal etc.) e convidados a escolher entre os “bons” e 0s
“maus”.

Entrevistador: O senhor escreve que a realidade de uma
concorréncia cada vez mais feroz o neogerenciamento opde a
ficgéo de que, no trabalho em equipe moderno, os empregados ndo
estdo verdadeiramente em concorréncia uns com o0s outros. A essa
ficcdo soma-se outra, ainda mais importante, a saber, que o0s
operarios e os patrdes nio sdo antagdnicos. O patrdo gera apenas
um processo de grupo. Isso seria um novo modelo de capitalismo
e de controle?

Christian Salmon: No livro Vigiar e Punir, Michel
Foucault mencionava a constitui¢io de um “poder de escrita”
como uma pega essencial no encadeamento da disciplina militar,
sanitaria, escolar etc. Pode-se ver no triunfo da “storytelling” o
nascimento de um “poder de narrativa” capaz de assegurar o
controle de individuos, uma “maquina de contar” ¢ formatar bem
mais eficaz que todas as imagens orwelianas da sociedade
totalitaria.

O assunto dessa nova ordem narrativa ndo ¢ nem
o consumidor alienado, nem o trabalhador explorado, nem mesmo
o cidaddo doutrinado, mas um individuo enfeiticado, imerso num
universo, preso a uma rede narrativa que filtra as percep¢des,
estimula os efeitos e conduz as condutas.

Entrevista de Christian Salmon a Leneide
Duarte-Plon. Internet: <pphp.uol.com.br> (com adaptagdes)

Considerando as estruturas linguisticas e as ideias do texto acima,
julgue os itens a seguir.

5

Na linha 17, a palavra “Isso” retoma o significado de “um
processo de grupo” e poderia de modo igualmente correto ter sido
grafado Isto.

Uma forma alternativa gramaticalmente correta de se expressar o
conteudo de “O assunto dessa nova ordem narrativa ndo € nem o
consumidor alienado, nem o trabalhador explorado, nem mesmo
o cidaddo doutrinado” (0.27-29) é: O assunto dessa nova ordem
narrativa ndo ¢ o consumidor alienado, ou o trabalhador
explorado, ou mesmo o cidaddo doutrinado.

No texto, a construgio “Apresentadas sob a forma de um enredo
facil de compreender” (0.5-6) funciona como um modificador
restritivo de “as implicagdes da politica” (£.6) e ¢ seguida de
virgula por estar deslocada da sua posigdo candnica.

As aspas em ‘bons’ e ‘maus’ (£.10), de certa forma, expressam a
visdo de Christian Salmon de que essas categorias, juntas,
abarcam todo o conjunto da humanidade e que sdo excludentes
entre si.

Se, em lugar de “o neogerenciamento” (£.12), houvesse as agdes
de neogerenciamento, o verbo “opde” ({.13) deveria ficar na
forma opdem, a fim de que se mantivesse a correg¢fio gramatical
do trecho.
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As tradigdes éticas do mundo pré-moderno
concentravam-se nas qualidades do carater responsaveis por uma
vida boa e feliz— as virtudes. A natureza exata dessas virtudes
era uma questdo aberta & discussdo. Os antigos gregos
identificaram a coragem, atemperanga, a prudéncia e a justica. Os
cristdos acrescentaram a fé, a esperancga e a caridade a lista, e
rebaixaram o orgulho — que para os pagfos era uma virtude —
a um vicio. Outras virtudes foram exaltadas em carater mais
temporario. A Renascenga enaltecia a intrepidez; os puritanos, a
parciménia e a labuta. O Oriente tem as suas proprias tradigdes.
Confucio enfatizava a devogdo filial, Lao-Tsé, a espontaneidade.
Mas todos concordavam que as virtudes — algumas virtudes —
devem ser o cerne da vida moral.

A ética das virtudes injetou uma vida nova na filosofia da
moral. Ela salvou essa filosofia da aridez e colocou-a em contato
com a teologia, a literatura e a histdria. Mas a influéncia da ética
das virtudes no chamado “mundo real” tem sido nula. Nessa area,
se houve movimento, foi na direcdo oposta, com diretrizes e
metas engolindo aquilo que no passado era o reino da decéncia e

do senso comum.

Edward  Skidelsky. O retorno da bondade.
Internet:  <noticias.uol.com.br> {com adaptagdes)

Julgue os itens subsequentes, acerca dos aspectos linguisticos e da

interpretagdo do texto acima.
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14

Depreende-se do texto que, independentemente de qual era o
conjunto de virtudes definido por cada grupo social pré-moderno
citado, para cada um deles, o centro da vida moral deveria ser o

conjunto de virtudes.

Do ponto de vista expresso no texto, no “mundo real”, nédo
ha ética.

As virgulas usadas em “Os antigos gregos identificaram a
coragem, a temperanca, a prudéncia e a justica” (0.4-5) justapdem
elementos de mesma fungdo sintdtica, ao passo que a virgula
usada em “A Renascenga enaltecia a intrepidez; os puritanos, a
parciménia e a labuta” (0.9-10) justapde elementos com fungdes

sintaticas distintas.

Na linha 7, a oragfo “que para os pagdos era uma virtude” tem
carater explicativo e poderia corretamente ter sido marcada com

virgulas em vez de travessdes.

No texto, estabelece-se uma hieraquia entre cristdos e gregos
antigos quanto ao conhecimento teorico relativo a ética das
virtudes, estando os primeiros em posigdo superior a dos

segundos.

A Vaguidao Especifica

1 — Maria, ponha isso 14 fora em qualquer parte.
— Junto com as outras?
— N&o ponha junto com as outras, ndo. Sendo pode vir
+ alguém e querer fazer coisa com elas. Ponha no lugar do
outro dia.
— Sim senhora. Olha, o homem estd ai.
7 — Aquele de quando choveu?
— Ndo, o que a senhora foi la e falou com ele no domingo.
— Que ¢ que voce disse a ele?
10— Eu disse pra ele continuar.
— Ele ja comegou?
— Acho que ja. Eu disse que podia principiar por onde
13 quisesse.
— E bom?
— Mais ou menos. O outro parece mais capaz.
16— Vocé trouxe tudo pra cima?

— Né&o senhora, sé trouxe as coisas. O resto ndo trouxe
porque a senhora recomendou para deixar até a véspera.
19— Mas traga, traga. Na ocasido nos descemos tudo de novo.

E melhor, sendo atravanca a entrada e ele reclama como na
outra noite.
22 — Estd bem, vou ver como.

Millér Fernandes. Internet: <www2.uol.com.br>

Acerca dos aspectos linguisticos e interpretagdo do texto acima,
julgue os itens seguintes.

15 O titulo do texto sintetiza uma caracteristica do didlogo
mantido entre as duas interlocutoras: a vaguiddo que
caracterizaria as expressdes linguisticas, se elas fossem
interpretadas fora de contexto, contrasta coma precisdo com
que essas mesmas expressdes sdo interpretadas pelas
interlocutoras.

16 A construgdo “ N&o, o que a senhora foi 14 e falou com ele
no domingo” (0.8) pode ser tomada como sendo condizente
com o registro escrito padrdo da lingua portuguesa se dela
se retira a sequéncia “foi 14 e”.

17 No texto, as construgdes “Sim senhora” ((.6) e
“Nédo senhora” (0.17) s@o usadas, respectivamente, para
responder a uma pergunta indireta e a uma pergunta direta.

18 No texto, além das ocorréncias da palavra “senhora”
(0.6, 8, 17 e 18), ndo ha outros indicios de que existe uma
hierarquia entre as interlocutoras.

Considerando as normas de redagdo de correspondéncias
oficiais, julgue os itens a seguir.

19 Ainda que trate de um assunto de trabalho, um e-mail, por
suas caracteristicas de comunicag8o rapida, pode conter
expressdes abreviadas como ve (vocé) e tb (também) e até
mesmo prescindir do uso do vocativo no inicio da
mensagem.

20 Em uma situag@io em que o destinatario (do sexo masculino)
de um memorando ¢ tratado por Vossa Senhoria, os
adjetivos que predicam dessa expressdo devem concordar
com o género masculino, € o fecho da correspondéncia deve

ser feito com Atenciosamente.
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A figura acima apresenta a planta de assentos de um Onibus: 13
assentos na parte dianteira e 21 assentos na parte traseira. Ha ainda 2
espagos vagos, sem assentos, para cadeirantes. Acerca das maneiras
que os passageiros podem escolher seus assentos, julgue os itens a

seguir.

21 Suponha que 5 estudantes entram nesse 6nibus no ponto inicial do
trajeto, quando todos os assentos estdo vagos. Se 3 deles
sentarem-se na parte dianteira e 2, na parte traseira, entdo a
quantidade de maneiras diferentes de serem ocupados os assentos

no Onibus € inferior a 2.500.

22 Considere que 6 turistas entram no 6nibus quando todos os
assentos da parte traseira e o assento isolado da parte dianteira

estdo ocupados. Nesse caso, se dois dos 6 turistas nfo aceitam

~ . . 10!
sentar-se lado a lado, entdo haverd no maximo 120 x o

maneiras diferentes para que todo o grupo de turistas se acomode

no Onibus.

Para ir de sua residéncia ao local de trabalho e voltar para casa, Jodo
passa por um terminal de passageiros. Os meios de transporte entre sua
casa e o terminal sdo: metrd, dnibus e lotagdo. Entre o terminal e o
local de trabalho, Jodo pode se deslocar utilizando metrd, onibus,

lotagdo ou moto. Nessas condigdes, julgue os itens seguintes.

23 A quantidade de maneiras distintas disponiveis para Jodo realizar

o trajeto de casa ao local de trabalho ¢ igual a 7.

24 Se algum dia Jodo decidir nfio usar a lotagdo, tampouco utilizar,
para o retorno, o mesmo tipo de transporte usado entre os trechos
de ida, entdo ele tera 12 maneiras diferentes para organizar todos

os trajetos de ida e volta.

RASCUNHO
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A regifo metropolitana da Grande Vitoria ¢ constituida por
7 municipios, e sua gestdo politica compete ao Conselho
Metropolitano da Grande Vitéria (CMGV), constituido por
17 membros, submetidos & aprovagio da Assembleia Legislativa
e nomeados pelo governador do estado, com mandato de 2 anos.

Internet: <www.ceturb.es.gov.br> (com adaptagdes)

Considerando que, dos 17 membros do CMGV, 3 sfo representantes
da Assembleia Legislativa e 2, da sociedade civil, julgue os itens
subsequentes.

25 A quantidade de comissdes distintas compostas por 7 membros
escolhidos entre os 17 membros do CMGV, em que, no maximo,
um deles seja representante da Assembleia Legislativa, é inferior
a 13.000.

26 No caso de se constituir uma comissdo de 8 pessoas escolhidas
entre 0s 17 membros do CMGV, em que pelo menos um dos
componentes seja representante da sociedade civil, a quantidade
de maneiras distintas de se formar a comiss#o € superior a 17.000.

Proposi¢do é uma sentenga que pode ser julgada como
verdadeira ou falsa, mas ndo como verdadeira e falsa
simultaneamente.

Considere que Ana, Berta e Carla sejam as médes de Ricardo,
Roberto ¢ Ronaldo, que possuem 5, 6 ¢ 7 anos de idade. Suponha
também que:

» o filho de Anatem 7 anos de idade;
» Roberto tem 6 anos de idade;
» Carla nfo ¢ a mie de Ronaldo nem de Roberto.

A partir dessas informagdes, julgue os préximos itens.
27 A proposigio “Se Ricardo tem 7 anos de idade, entdo Ana é a
mae de Ricardo” ¢ verdadeira.

28 A proposigéo “Berta é a mie de Roberto e o filho de Carla tem
6 anos de idade” ¢ verdadeira.

Uma dedugfo l6gica é uma sequéncia finita de proposigdes na qual

algumas proposi¢des, denominadas premissas, s@o supostas

verdadeiras, e as demais proposi¢des, chamadas conclusdes, sdo

também verdadeiras por consequéncia das premissas e de conclusdes

previamente obtidas. Considere as quatro proposigdes a seguir.

A: Se Abel ndo mora em Vitoria, entdo Beto mora em Serra.

B: Se Carlos mora em Serra ou em Vila Velha, entdo Abel mora em
Vitoria.

C: Se Danilo ndo mora em Vitdria, entdo Carlos mora em Vila
Velha.

D: Beto mora em Linhares.

Sabendo que cada um dos rapazes mora em uma cidade diferente,
considerando as proposi¢des A, B, C ¢ D como premissas de uma
dedugdo logica, julgue os itens que se seguem.

29 Danilo mora em Vitéria.

30 Carlos ndo mora em Vila Velha.

RASCUNHO
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| Meus documentos

- Meu computador

“al Discn loval ()

’ Arcpivos de programas
LETURE

Considerando a figura acima e os conceitos de sistema operacional no
ambiente Windows, julgue os itens a seguir.

31 Ao se clicar a pasta & L3 RELAIORIOS  com o botdio direito do
mouse, ¢ apresentada na lista de opgdes a fungao criptografar pasta
na qual se pode criar uma senha que protege o contetido existente.

32 Uma forma de encaminhar uma pasta e o seu contetido por e-mail
¢ compactar e anexar o arquivo.

33 No Windows XP, é possivel trabalhar offline, pois € permitido o
uso de programas e arquivos de rede compartilhados mesmo
quando o computador néio estd conectado a rede.

34 Apasta ' 553 Donaents ared Settings contém todos os arquivos
de configuragdo do Windows, razdo por que ndo pode ser
excluida.

35 O limite de subpasta permitido no Windows Explorer é 3;

RSO 17 31%

goss 1 AE%

ODAGEM {1088 SV
EPRECIACAQ DE VEICULOS £1.277 7%
EPRECIACAO DE EQUIPAMENTOS ] D%

7 REMUNERACAO DE VEICULO 11233 5.18%

Com referéncia a figura acima que mostra uma planilha em edig¢&o no
Excel e a edicdo de textos e apresentagdes no ambiente Windows,
julgue os itens que se seguem.

36 Para se inserir uma coluna no inicio da planilha, ¢ suficiente
selecionar a coluna A e clicar a opgéo Colunas do menu Inserir.

37 Para se aumentar 0 numero de casas decimais da coluna B, é
suficiente selecionar os dados da referida coluna e clicar o

B
botio 35{*

38 Para se alterar o formato das letras da coluna A para mintscula ¢
suficiente selecioné-la e clicar a opg¢do Minuscula do menu
Formatar.

39 Ao se clicar B e pressionar a tecla , todo o
contetido da coluna B a partir da segunda linha sera excluido.
40 A planilha mostrada pode ser copiada tanto para um texto em

edi¢do no Word como para um slide de apresentagfio do
PowerPoint utilizando-se o recurso da area de transferéncia.

Acerca da legislagdio especifica aplicavel a Companhia de
Transportes Urbanos da Grande Vitéria (CETURB-GV), julgue
0s itens a seguir.

41 Os servigos de publicidade nos terminais deverdo ser
explorados exclusivamente pela CETURB-GV.

42 A sublocagfo das lojas ou 4reas delegadas, cujo uso é
delegado pela CETURB-GV, ¢ proibida.

43 A CETURB-GV incumbe a elaboragdio dos regimentos e
demais normas incidentes sobre o sistema de transporte
urbano, sobre as demais atividades a ele ligadas, direta ou
indiretamente; mas ndo ¢é atribuicio da CETURB-GV
elaborar normas sobre infragdes a tais regimentos
juntamente com as penalidades aplicaveis.

44 A permisséo de uso a que se refere o Decreto n.® 2.737-N
nfo gera direito ou continuidade na explorag&o dos servicos,
mas nfo pode ser revogada ou alterada sem a devida
indenizagdo ao permissionario, ainda que por interesse da
coletividade.

45 As lojas e areas destinadas & instalagdo de unidades
comerciais e outras atividades terfo seus recursos delegados
apessoas fisicas ou juridicas que demonstrem capacidade na
forma da lei, selecionadas em licitagdo publica ¢ que se
proponham ao exercicio de atividades autorizadas pela
CETURB-GV.

Com relagdo a legislagfio especifica da CETURB-GV, julgue os
itens que se seguem,

46 De acordo com o estatuto social da CETURB-GV, seus
acionistas podem ser representados na assembleia geral por
procurador, desde que este tenha sido constituido hd mais de
um ano ¢ seja diretor da companhia, respeitados os
impedimentos legais.

47 O servigo publico de transporte coletivo ou seletivo de
passageiros pode ser executado, mediante transferéncia a
terceiros, por intermédio de delegagdo, subdelegagdo,
contratagio, permissdo ou outro instrumento juridico valido.

48 A delegagdo do transporte seletivo se fara por intermédio de
permissdo de execucdo de servico, que pode ser rescindida,
por iniciativa da permissionaria, somente no caso de
descumprimento das normas contratuais pelo poder
concedente, sendo certo que os servigos serdo paralisados
tdo logo haja o descumprimento das aludidas normas
contratuais.

49 O niimero minimo de viagens, o tipo de veiculo, o intervalo
entre as viagens, o itinerario e os horarios de partida dos
pontos iniciais e de chegada nos pontos finais deverfio ser
programados previamente pelos proprios permissiondrios e
apresentados a CETURB-GV para autorizacdo e
homologag@o.

50 A permissio, concedida por prazo certo e determinado, serd
renovada ou mantida, enquanto a execugdo do servigo for
considerada eficiente.

CARGO 3: Analista em Transportes " Ocupacao: Analista Contabil



Tabela para os itens de 51 a 60

contas patrimoniais da Cia www.com S/A em 31/12/x2

reserva de capital 350.000
provisdo para férias 25.000
(-) provisdo para devedores duvidosos -12.300
empréstimos bancarios 400.000
Seguros a vencer 50.000
clientes (realizavel acima de 400 dias) 200.000
banco conta movimento 78.700
participagdes em coligadas/controladas 750.000
terrenos 1.000.000
clientes 322.250
edificagdes 250.000
estoques de produtos acabados 120.000
(=) depreciagio acumulada -200.000
capital social 358.650
ajuste de avaliagfo patrimonial 400.000
fornecedores 450.000
impostos a pagar 10.000
reservas de lucros 200.000
provisdo para 13° salario 55.000
financiamentos (exigivel acima de 500 dias) 800.000
(-) agdes em tesouraria -490.000

A partir das informagdes obtidas do balanco patrimonial elaborado

pela Cia www.com S/A em 31/12/x2, em que os valores sdo em

reais, julgue os itens a seguir.

51

52

53

54

55

56

57

O total das contas que compdem o ativo circulante é de
R$ 558.650,00.

O valor do ativo ndo circulante totaliza o montante de
R$ 1.800.000,00.

A situagfo patrimonial da companhia apresenta duas contas

retificadoras no ativo.
O valor do passivo circulante € de R$ 940.000,00.
O valor do passivo nfo circulante ¢ igual a zero.

A conta agdes em tesouraria ¢ retificadora das contas que

compdem o ativo ndo circulante.

O valor total do patriménio liquido é de R$ 818.650,00.

Com base na tabela apresentada, julgue os itens subsequentes.

58

59

60

O indice de liquidez corrente ¢ superior a 0,50.

O valor do capital proprio da empresa representa 37% do

ativo total.

A empresa apresenta um endividamento superior a 60% sobre

o total do ativo.
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Em 31 de dezembro, uma companhia controladora
constituiu uma companhia controlada, da qual a controladora tem
100% do capital. A controladora e a controlada ndo participam em
outraempresa. Na ocasido, a controladora integralizou, em espécie,
todo o capital da controlada, que foi de R$ 100.000,00. Além desse
fato, a controladora também vendeu, ao prego de custo,
R$ 100.000,00 de mercadorias para a controlada. A controlada
mantinha, na data do balango, todo o estoque de R$ 100.000,00,
pois nada vendeu a terceiros ¢, também, nfo efetuou o pagamento
dos R$ 100.000,00 a controladora. A tabela a seguir representa o

balango patrimonial em reais de ambas as companhias.
balanco patrimonial

ative controladora controlada
(em R$) (em RS)

ativo circulante

disponibilidades 20.000 100.000
contas a receber — controlada 100.000 0
estoques 500.000 100.000
ativo ndo circulante

investimentos na controlada 100.000 0
imobilizado 400.000 0
total do ativo 1.120.000 200.000

passivo circulante

contas a pagar — controladora 0 100.000

patriménio liquido

capital 820.000 100.000
reserva de lucros 300.000 0
total do passivo + PL 1.120.000 200.000

A partir da consolidagdo dos balangos, julgue os itens que se

seguem.

61 O saldo consolidado das disponibilidades de ambas as

empresas ¢ de R$ 120.000,00.

62 No balango consolidado, o saldo da conta contas a receber —

controlada é de R$ 100.000,00.

63 O wvalor do patrimonio liquido consolidado ¢é de

R$ 1.120.000,00.

64 No balango consolidado, o valor total do ativo coincidird com

o valor total do ativo da companhia controlada.

65 O investimento feito pela controladora na controlada, no valor
de R$ 100.000,00, é a Unica eliminacfio que deverd ser

efetuada no processo de consolidagdo dos dois balangos.
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Acerca das disposi¢des da Lei n.° 6.404/1976 ¢ suas alteragdes,
julgue os itens seguintes.

66 S#o classificados no ativo diferido os direitos que tenham por
objeto bens corporeos destinados d manutengdo das atividades
da companhia ou daempresa ou exercidos com essa finalidade,
inclusive os decorrentes de opera¢des que transfiram a
companhia os beneficios, riscos e controle desses bens.

67 No processo de elaboragio das demonstragdes financeiras, as
contas semelhantes podem ser agrupadas, os pequenos saldos
podem ser agregados, desde que indicada a sua natureza e ndo
ultrapassem 0,1 do valor do respectivo grupo de contas, mas €
vedada a utilizagdo de designacdes genéricas, como diversas
contas ou contas-correntes.

68 As demonstragdes financeiras de uma companhia devem ser
assinadas pelos administradores e por contabilistas legalmente
habilitados.

69 Entre outras informagdes, as notas explicativas devem
apresentar informagdes acerca da base de preparagdo das
demonstragdes financeiras e das praticas contabeis especificas
selecionadas e aplicadas para negocios e eventos.

70 O ativondo circulante ¢ composto pelo ativo realizavel a longo
prazo, investimentos, imobilizado e diferido.

71 O patrimdnio liquido deve ser dividido em capital social,
reservas de capital, reserva de reavaliagfo, reservas de lucros,
acdes em tesouraria e prejuizos acumulados.

72 Os direitos realizaveis apos o término do exercicio seguinte,
assim como os derivados de vendas, adiantamentos ou
empréstimos a sociedades coligadas ou controladas, diretores,
acionistas ou participantes no lucro de uma companhia, que
nfio constituirem negdcios usuais na exploragdio do objeto
dessa companhia devem ser classificados no ativo realizavel a
longo prazo.

73 O produto da alienagdo de partes beneficiarias e bonus de
subscri¢do devem ser classificados como reservas de lucros.

74 Uma companhia deve observar exclusivamente em livros ou
registros auxiliares, sem qualquer modificacfio da escrituragéo
mercantil e das demonstragdes reguladas na referida lei, as
disposic¢des da lei tributaria, ou de legislagdo especial sobre a
atividade que constitui seu objeto, que prescrevam, conduzam
ou incentivem a utiliza¢do de métodos ou critérios contabeis
diferentes ou determinem registros, langamentos ou ajustes ou
a elaboracio de outras demonstragdes financeiras.

75 No balango, os direitos que tiverem por objeto mercadorias e
produtos do comércio de uma companhia, assim como
matérias-primas, produtos em fabricagdo e bens em
almoxarifado devem ser avaliados pelo critério do custo de
aquisigao ou produgdo, deduzido de provisfo para ajusta-lo ao
valor de mercado, quando este for inferior.

Considerando a atual estrutura do plano de contas Uinico para os
orgdos da administragdo direta, com seis classes de contas, julgue
0s itens a seguir.

76 Sdo duas as classes de contas de resultado (resultado
aumentativo do exercicio e resultado diminutivo do exercicio),
que tém seus saldos acumulados de um ano para o outro.

77 As classes de contas receita (correntes e de capital) e despesa
(correntes e de capital) sdo contas de controle orcamentdrio e
estdo classificadas, respectivamente, entre as contas de ativo
compensado ¢ passivo compensado.

Considerando os registros contibeis em operagdes tipicas em
unidades or¢amentarias e administrativas e seus relacionamentos
com os sistemas de contas, julgue os itens que se seguem.

78 A contabilizacdo do recebimento de um computador em
doagdo enseja registro no sistema de compensacgio, mediante
débito em conta de variaclo patrimonial ativa e crédito em
conta de bens moveis.

79 No lado da despesa, o registro da aprovagdo de créditos
adicionais enseja registro no sistema orgamentario, mediante
débito em conta do respectivo crédito adicional e crédito em
conta de crédito disponivel.

80 O recebimento de imével adquirido a vista enseja registro no
sistema patrimonial, mediante débito em conta de bens imdveis
e crédito em conta de variagfo patrimonial ativa.

aquisi¢éo de veiculos 28.000
venda de imével pelo valor contabil 120.000
baixa de bens inserviveis 6.000
adiantamentos concedidos 22.000
recebimento de bem em doagdo 18.000

A partir da demonstragdo das variagdes patrimoniais de uma
entidade governamental, apresentada acima, em que os valores sdo
em reais, julgue os itens subsequentes.

81 O total das mutagdes patrimoniais ativas ¢ de R$ 68.000,00.

82 A venda do imével realizada pelo seu valor contdbil em
R$ 120.000,00 representa uma mutag¢io patrimonial passiva.

83 A baixa de bens inserviveis no valor de R$ 6.000,00 ¢
contabilizada como decréscimo patrimonial.

ativo financeiro 3.180.973
ativo permanente ou néo financeiro 8.551.662
passivo financeiro 760.785
passivo permanente ou néo financeiro 4.164.361
movimentagdo no compensado 6.026.014

Com base no balango patrimonial geral do governo do estado do
Espirito Santo no exercicio de 2008 apresentado acima, em que os
valores sdo em R$ 1.000,00, julgue os itens a seguir.

84 O exercicio de 2008 apresentou um ativo real liquido de
R$ 12.833.503.000,00.

85 O superavit financeiro, que servird de base para abertura de
créditos adicionais, é de R$ 2.420.188.000,00.
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Os principios orcamentdrios, como enunciados genéricos,
representam o primeiro estagio de concretizacio de valores a que
se vinculam e se estdo expressos nas normas juridicas de todas as
instdncias do ordenamento. Acerca desses principios, julgue os
seguintes itens.

86 O principio do equilibrio orgamentario, nos termos
constitucionais, exige que todo crédito adicional tenha a
indicagfio de seus correspondentes recursos.

87 As leis orcamentarias anuais, em observéncia ao principio
constitucional da exclusividade, somente podem conter, além
da estimativa das receitas e da fixagdo das despesas publicas,
autorizacdo para abertura de créditos suplementares e
contratacdo de operagdes de crédito.

88 Em homenagem ao principio da universalidade, a Constituigcdo
Federal e a Constitui¢do Estadual do Espirito Santo vedam a
assungdo de obrigagdes diretas ou indiretas que excedam os
créditos or¢amentarios ou adicionais.

Nos termos da Lei de Diretrizes Or¢amentérias do estado do
Espirito Santo para o exercicio financeiro de 2010, Lei Estadual
n.° 9.277/2009, julgue os proximos itens.

89 Asdescentralizagdes de créditos orgamentdrios diferenciam-se
das transferéncias e transposi¢cdes or¢amentdrias, pois ndo
modificam o valor da programagZo ou de suas dotagdes
or¢amentarias.

90 As empresas publicas e as sociedades de economia mista, nas
quais o estado detenha a maioria do capital social com direito
a voto, constario necessariamente do or¢amento de
investimento previsto no art. 150, § 5.°, inciso II, da
Constituicdo Estadual, mas nfdo se submetem ao regime
contabil da Lei n.° 4.320/1964.

91 O Poder Executivo, o Legislativo e o Judiciario, o Ministério
Publico, o Tribunal de Contas e a Corregedoria Geral de
Justica, no prazo de 30 dias apds a publicagio da lei
orgamentaria anual, publicarfo no Diario Oficial o quadro de
detalhamento de despesa, por unidade orcamentaria integrante
dos orcamentos fiscal, da seguridade social e de investimento,
especificando, para cada projeto, atividade e operacéo
especial, a esfera orgcamentaria, o identificador de uso, a fonte
de recursos, a categoria econdmica, o grupo de despesa, a
modalidade de aplicacio e o elemento de despesa.

No tocante a programago, a execugfio e ao controle das despesas
publicas, julgue os itens a seguir.

92 Conforme se verifica nas leis orgamentarias anuais do estado
do Espirito Santo de 2007 a 2009, a programagdo de trabalho
da Companhia de Transportes Urbanos da Grande Vitoria
(CETURB-GV) encontra-se nelas discriminada
exclusivamente no orgamento de investimento, constando do
or¢amento fiscal somente a participagdo do estado no capital
da CETURB-GYV na categoria de outras transferéncias.

93 A realizacdo da despesa publica deve observar os seguintes
estagios: empenho, liquidagdo e pagamento.

94 As despesas de exercicios anteriores, para as quais o
or¢amento respectivo consignava crédito préprio, com saldo
suficiente para atendé-las, que nfo se tenham processado na
época prépria, bem como os restos a pagar com prescrigdo
interrompida e os compromissos reconhecidos apos o
encerramento do exercicio correspondente, podem ser pagos a
conta de dotagdo especifica consignada no orcamento,
discriminada por elemento, obedecida, sempre que possivel, a
ordem cronologica.

95 Compete ao Tribunal de Contas estadual apreciar, para fins de
registro, a legalidade dos atos de admissdo de pessoal, a
qualquer titulo, até mesmo para cargos de provimento em
comissfo, na administragfo direta e indireta.

Os gestores da CETURB, assim como outros gestores empresariais,
desempenham trés tipos bdsicos de atividade — planejamento,
direcdo e controle. Para auxiliar no desempenho dessas atividades,
os sistemas de contabilidade de custos ¢ gerencial podem fornecer
inumeras informagdes a respeito do desempenho passado e das
perspectivas da empresa. Com relacfio a esse assunto, julgue os
proximos itens.

96 Entre as informagdes geradas por sistemas de custeio estd o
lucro unitario obtido.

97 O sistema de custeio por absor¢do deve sofrer ajustes para
permitir a publicacfo legal.

98 O calculo dareceita total necessaria para que a empresa atinja
seu ponto de equilibrio contabil independe do conhecimento da
margem de contribui¢o unitaria.

Em certa industria, no primeiro més de sua atividade
produtiva, as vendas somaram 225 unidades, tendo os estoques de
produtos acabados aumentado em 25 unidades nesse més, ndo
restando estoque de produtos em processo. Sabe-se, ainda, que os
custos e despesas do més foram:

Custos primarios: R$ 320,00 por unidade;

Custos indiretos variaveis de produgdo: R$ 40,00 por unidade;
Despesas administrativas e de vendas variaveis: R$ 20,00 por unidade;
Custos indiretos fixos de produgdo: R$ 60.000,00;

Despesas administrativas de vendas fixas: R$ 20.000,00.

Considerando as informagdes apresentadas no texto, julgue os itens
que se seguem.

99 Para fins de publicagfio legal, o saldo final de estoque de
produtos acabados ¢ de R$ 15.000,00.

100 Caso o preco de venda de cada unidade produzida seja de
R$ 850,00, entdo a empresa atingird seu ponto de equilibrio
contdbil com a venda de um nimero de unidades
inferior a 167.

101 Se a empresa calcular seu custo de produto vendido (CPV)
pelo método do custeio variavel, ela obtera lucro operacional
liquido R$ 6.000,00 maior do que se o CPV fosse apurado pelo
método de custeio por absorcéo.
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O imposto de renda de pessoa juridica (IRPJ), conceituado pelo
Cédigo Tributario Nacional como aquele que incide sobre a renda
e os proventos de qualquer natureza é, muitas vezes, calculado
sobre o lucro real, que, segundo o regulamento do imposto de renda
(RIR 3000), resulta do lucro liquido do periodo de apuragdo
ajustado pelas adigdes, exclusdes ou compensagdes prescritas ou
autorizadas legalmente. Com respeito a esse assunto, julgue os itens
subsequentes.

102 A apuragdo de imposto de renda com base no lucro real
pressupde a completa escrituracio contdbil e fiscal,
destacando-se a preparagfo das demonstragdes contdbeis e a
escrituragdo dos livros fiscais e contabeis como o registro de
inventario e o LALUR.

103 Entre as razdes que podem justificar o arbitramento de imposto
de renda & pessoa juridica obrigada ao regime de lucro real esta
a inexisténcia de um sistema de custos integrado e coordenado
com a contabilidade da contribuinte.

104 Até o ano calendario 2009, considerava-se exigido, a aliquota
de 10%, IRPJ adicional sobre a parcela do lucro real,
presumido ou arbitrado, que excedia o produto da
multiplicagdo de R$ 20.000,00 pelo nimero de meses do
respectivo periodo de apuragfo, exceto para a exploragdo da
atividade rural.

105 As pessoas juridicas obrigadas ao regime de lucro real para
fins de IRPJ podem optar pelo lucro real anual, quando entéio
devem apurar mensalmente o imposto em base ao lucro liquido
estimado no més, o mesmo se aplicando & contribuigo social
sobre o lucro liquido (CSLL).

O Codigo Tributario Nacional, Lei n.° 5.172/1966,
conceitua tributo como toda prestagio pecuniaria compulséria, em
moeda ou cujo valor possa nela ser expresso, que nio constitua
sancdo por ato ilicito, instituida em lei e cobrada mediante atividade
administrativa plenamente vinculada, podendo ser das espécies
imposto, taxa ou contribuigdo de melhoria.

Luis Martins Oliveira e/ «/. Manual de
contabilidade tributiria, ed. Atlas, 2* ed., 2003.

Com respeito as caracteristicas dos tributos existentes no sistema
tributario nacional, julgue os itens a seguir.

106 Como se deduz de sua denominagéo, a CSLL € um tributo da
espécie contribui¢do, ndo se confundindo com o IRPJ, que ¢
um imposto.

107 A base de calculo da CSLL é o lucro liquido do periodo de
apuragdo, deduzida a provisdo para o imposto de renda,
ajustado pelas adi¢des e exclusdes legais.

108 Entre as formas de incidéncia do PASEP e da COFINS estd a
incidéncia sobre receitas governamentais.

O Pronunciamento 18 do Comité de Pronunciamentos Contébeis,
aprovado em 6/11/2009, estabelece como devem ser contabilizados
os investimentos em coligadas nas demonstracdes contdbeis
individuais e consolidadas do investidor e em controladas nas
demonstragdes contdbeis da controladora. Com base nesse
pronunciamento, julgue os itens seguintes.

109 Pelo método de equivaléncia patrimonial, um investimento em
coligada ou em controlada ¢ inicialmente reconhecido pelo
custo e variard em func¢fio do reconhecimento da participagéo
do investidor nos lucros ou prejuizos gerados pela investida
nos periodos posteriores a aquisigao.

110 O goodwill pago com fundamento na expectativa de ganhos
futuros, nos processos de combinagdo de empresas, deve ser
registrado em conta destacada do investimento e amortizado
em até dez anos.

Na andlise contabil (econémico-financeira) sobre as operagdes
realizadas por uma empresa de transportes urbanos, um analista
verificou as condi¢des de financiamento, a uma taxa de juros
compostos de 1% ao més, realizado para aquisigdo de certo modelo
de dnibus urbano, ano 2000, com prego a vista de R$ 105.000,00.

A partir dessa situacfio, julgue os itens a seguir, considerando
que 1,017 =0,79.

111 Se a financeira exigiu o pagamento de uma entrada de 30%
sobre o prego & vista, e o restante, em 24 parcelas
postecipadas, iguais e sucessivas, com periodicidade mensal,
o valor de cada parcela ¢ superior a R$ 4.000,00.

112 Considere que o financiamento dos R$ 105.000,00 foi
realizado por meio de um plano com base no sistema francés
com periodicidade mensal e sem prazo de caréncia. Nessas
condi¢des, e desconsiderando tanto os centavos quanto a
cobranca de seguro, o saldo devedor, logo apos a quitagdo
da 2.2 prestagdo deverd ser inferior a R$ 97.500,00.
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Considerando que 1,0082'°=1,09, 1,42%'"=1,06, log 1,18 =0,072
e log 1,2 = 0,079, julgue os itens subsequentes, relativos a juros
simples e compostos e a desconto simples.

113 Considere que determinado investimento efetuado por uma
empresa tenha sido realizado a taxa de 0,82% ao més, durante
10 meses, sob o regime de juros compostos. Entdo, para
produzir igual montante no mesmo prazo e sob o regime de
juros simples, 0 mesmo capital deveria ser aplicado a uma taxa
mensal superior a 1%.

114 Ao descontar um titulo, uma empresa verificou que a taxa de
desconto utilizada foi de 24% ao ano, sob o critério do
desconto comercial simples, com o valor do desconto igual a
R$ 780,00. Se, nessa operagio, fosse adotado o desconto
racional simples, o valor do desconto seria reduzido em
R$ 180,00. Nessas condi¢des, o prazo de desconto seria
superior a | ano.

115 A rentabilidade de uma aplicacfio realizada por uma empresa
foi de 18% ao ano, sob o regime de capitalizacdo composta.
Se a empresa lucrou R$ 24.000,00 sobre o capital de
R$ 120.000,00, o prazo de aplicagdo foi superior a 12 meses.

116 Para saldar hoje uma duplicata no valor de R$ 52.800,00, uma
empresa assumiu um compromisso para 60 dias, a taxa
corrente de 42% ao ano, sob o regime de juros compostos.
Caso a financeira cobrasse 1,5% de taxa de servigo, o valor a
ser pago seria superior a R$ 57.000,00.

No Brasil, no inicio de 2006, diariamente ocorreram cerca
de 200 milhdes de viagens efetuadas por passageiros urbanos.
Desse total, 38% realizaram-se por meios nido motorizados,
repartidos entre as viagens a pé, que eram amaioria, com 34,9% do
total, e as viagens por bicicleta ou por veiculos com tragéo animal,
com 3,1% do total. Os 62% restantes realizaram-se entre trés
diferentes modos (aquaviario, metroferroviario e rodoviario), em
diversos meios de transporte.

Internet: <www.fne.org.br> (com adaptagBes)

A partir das informagdes do texto, julgue os itens a seguir.

117 As viagens realizadas a pé representam menos de 90% das
viagens ndo motorizadas.

118 Suponha que, para cada viagem realizada pelo sistema
metroferroviario, 10 viagens tenham sido realizadas pelo
sistema rodoviario. Suponha, ainda, que foram realizadas
42,3 milhdes de viagens a mais por esse sistema do que por
aquele. Nesse caso foram realizadas menos de 47,1 milhdes de
viagens pelo sistema rodoviario.

A respeito de taxas de juros nominal, efetiva, real e aparente, julgue
o0 item seguinte.

119 No regime de juros compostos, a taxa de juros nominal de 36%
ao ano, com capitalizagdo mensal, corresponde a taxa anual
efetiva de [1,03'2 - 1].

Acerca dos temas avaliagdo de um investimento e taxa interna de
retorno (TIR), julgue o item abaixo.

120 Uma empresa analisa a compra de um veiculo que esta a venda
por R$ 109.000,00. Em 10 anos, o fluxo estimado das receitas
anuais com essa aquisicdo é R$ 17.000,00. Se a taxa de juros
esperada é de 8% ao ano, tomando 1,6 ¢ 0,39 como valores
aproximados de (1,1)'® e (1,1)'°, respectivamente, serd
vantajoso adquirir o veiculo, pois a TIR, nesse caso, serd de
10% ao ano.
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